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НОВІ ФОРМИ СОЇ У КОРМОВИРОБНИЦТВІ
У статті висвітлюється значення генетичних ресурсів рослин у створенні сортів сої нового покоління. На основі неопушеного зразка Кобра з Національного центру генетичних ресурсів рослин України шляхом гібридизації створено новий вихідний матеріал. В результаті досліджень, проведених в різних ґрунтово-кліматичних умовах, відібрано цінні лінії, які можуть бути родоначальниками нових кормових сортів . Їх особливістю є повна відсутність опушення. 
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Постановка проблеми. Україна має саму давню і багату історію інтродукції, селекції та вирощування сої у Європі. З 2006 року за обсягами виробництва наша держава вийшла на перше місце в Європі і належить до 9-ти найбільших країн-виробників цієї стратегічної білково-олійної культури у світі [1]. Зміни клімату в умовах Полтавської області стали більш сприятливими для розширення посівів сої. Зростає її біокліматичний потенціал. Цю стратегічну культуру можна висівати на досить великій території у так званому соєвому поясі. Формування соєвого поясу потребує докорінних змін у розумінні чергування культур у сівозміні, змін структури посівів, поширення сортів нового покоління у виробництві зерна і кормів, освоєнні сучасної технології вирощування. 

Попередня селекція спрямована на адаптивність рослин до биотичних і абиотичних стресів та підвищення поживної цінності культури [2]. Всесвітній центр моніторингу і охорони навколишнього середовища ЮНЕП (UNEP-WCMC) працює над створенням нового джерела інформації по підтримки, збереженню і використанню диких родичей культурних рослин в селекційному процесі [3]. В процесі селекції і поширення культури сої в нові райони вирощування значно розширився діапазон спадкової мінливості, виникли нові центри її різноманіття, тобто еволюція культурної сої продовжується. У генофонді культури є унікальні колекційні зразки з нетиповим розвитком: п´ятилисточкові, із стрічкоподібним стеблом (фасційовані) та неопушені. Не опушені форми, рідко, але зустрічаються. Вони, як правило, не характерні для культурної сої. 

Цінною складовою генетичних ресурсів є сорти і форми, що створюються у процесі селекції та наукових експериментів при безпосередньому використанні Національного генбанку рослин [5]. На базі таких зразків створюються нові сорти, які, у свою чергу, самі є генофондом, і на яких базується подальший прогрес селекції культури. 
Аналіз основних досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання проблеми. Використання пізньостиглих сортів іноземної селекції на перших етапах впровадження сої в країні не мала значного поширення. Досягнення вітчизняних селекціонерів сприяли стабільно стрімкому збільшенню посівів сої. Це стало можливим за рахунок широкого використання генетичного різноманіття культури, адаптованого до конкретних ґрунтово-кліматичних умов. 
Соя – одна з перспективних, але недостатньо вивчених культур у кормовиробництві. Висока продуктивність, скоростиглість і різностороннє використання (мука, зелений корм, жмих, шрот, сіно, силос, білкові концентрати, соєве молоко) підтверджує високі можливості в зміцненні кормової бази тваринництва. Сорти, у яких відсутнє опушення, є цінним вихідним матеріалом для виведення сортів кормового (укісного) напряму використання. Згідно В.Б. Енкен [4] різновидність неопушена var. Nuda Enk. – за відсутністю опушення є виключенням в межах виду культурної сої. Типові форми – каталог ВИР 83 (США), каталог ВИР 60 (Китай), сорт Цзань-шєн-хо. Але ці форми – пізні, їх вегетаційний період 146-153 доби. Посухостійкість у цих форм - низька. Незначна посуха викликає пригнічення рослин та передчасне скидання листя. Їх продуктивність також низька, але полягання та обламування пагонів не спостерігається. Пігментація на жовтому насінні підвищена. Характерним є низький вміст жиру – 15-17,3% та високий -протеїну – 40,5-44%. Крім відсутності опушення та пізньостиглості, характеризуються тонким стеблом і дрібними бобами та насінням. Поширення цих форм – Японія, Китай. Відсутність опушення контролює домінантний ген Р1 [6].
Мета і завдання досліджень. Метою досліджень було створення укісних сортів нового покоління (не опушених) для використання в кормовиробництві зони Лісостепу України.
Методика проведення досліджень. Досліди проводили в селекційній сівозміні ДП НДГ «Ювілейний» ПДАА, у 2002-2009 роках. Висівали 3-5-ти рядкові ділянки довжиною 1 м з міжряддями 45 см. Вивчали та аналізували отриманий з Національного Центру генетичних ресурсів рослин України колекційний зразок Кобра за № UD0200651 у якого відсутнє опушення на всіх частинах рослини, насіння чорне, дрібне з високою ступінню розтріскування бобів. А також залучали його до гібридизації. 
Результати досліджень і їх обґрунтування. В результаті гібридизації Кобри з кращими лініями Полтавського селекцентру, які мають комплекс господарсько-цінних ознак і властивостей (високу врожайність, крупне жовте насіння, боби яких не розтріскуються при достиганні) отримали унікальні гібриди. 
Вивчаючи їх в різних ланках селекційного процесу, було виділено високоврожайні неопушені лінії з різним кольором насіннєвої оболонки, тривалістю вегетаційного періоду, стійкістю проти хвороб, біохімічним складом насіння і зеленої маси. Частина отриманих у 2005 році ліній передана нами в Інститут кормів УААН. Ряд новостворених неопушених ліній, що перевищують стандарт Юг-30 за урожайністю насіння – на 15-20%, зеленої маси – 20-25%, стійкі проти фузаріозу та бактеріозу – 9 балів, стійкі до осипання – 9 балів, з вегетаційним періодом – 100-130 днів, передано для вивчення з метою реєстрації у НЦГРРУ. 

Попередній аналіз насіння вищезгаданих неопушених ліній показав, що вони суттєво відрізняються від зареєстрованих і перспективних сортів вмістом білку, жиру та флавоноїдів (табл. 1). 
Таблиця 1. Вміст жиру в насінні сої (зразки Інституту Агрономії ПДАА), 2009 р. (за даними Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААНУ)

	Сорт, зразок
	Вміст жиру, %

	Антрацит
	25,83*

	Антрацит рябий
	24,97

	Алмаз
	22,65

	Алмаз рябий
	24,08

	Лінія 22
	25,02

	із Кобри (коричневе) (305/08)
	23,73

	Кобра
	20,88

	Аметист
	21,38

	Юг-30
	23,75

	Аннушка
	23,93

	Устя
	22,91

	Романтика
	21,13


Встановлено, що у неопушеної лінії вміст жиру був на рівні 25,02% і перевищував по цьому показнику сучасні опушені сорти і стандарти. Аналогічний повний зоотехнічний аналіз проведено лабораторією моніторингу якості кормів та сировини Інституту кормів НААНУ (м. Вінниця). Результати випробувань наведені у таблиці 2.

Таблиця 2. Хімічний склад сортів та не опушених ліній Полтавської 

селекції (абсолютно суха речовина, %)
	Назва зразка
	Протеїн
	Жир
	Клітковина
	Зола
	БЕР

	№ 1/08
	36,96*
	21,25
	7,91
	5,48
	28,41

	№ 2/08
	28,83
	25,90*
	8,65
	6,61
	30,01

	№ 3/08
	29,95
	25,75*
	7,84
	6,44
	30,02

	Устя
	35,63
	21,92
	8,84
	6,15
	27,46

	Юг-30
	32,05
	23,12
	8,46
	6,07
	30,30

	Аннушка
	29,57
	24,28
	8,42
	6,47
	31,25

	Аметист
	27,58
	24,31
	8,49
	6,69
	32,93

	№ 8/08
	33,78
	20,68
	8,37
	6,34
	30,83

	№ 9/08
	36,83*
	20,26
	7,01
	5,61
	30,30


Аналіз показників хімічного складу дозволил встановити, що не опушені лінії не відрізняються від сортів-стандартів, а у окремих випадках значно їх перевищують.
Вивчені лінії заплановано використати для виведення кормових укісних сортів та сортів, які будуть сировиною для фармпромисловості як джерела флавоноїдів. З вищезгаданими лініями проводяться генетичні та фізіологічні дослідження, визначається їх систематичне положення.
Висновки. Відсутність опушення – надзвичайно рідкісне й нетипове явище для культурних рослин сої. У Реєстрі сортів рослин України відсутні неопушені сорти сої. Відібрані в різних ґрунтово-кліматичних умовах цінні лінії можуть бути родоначальниками нових високоврожайних кормових  сортів.
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Белявская Л.Г., Білявський Ю.В. Новые форми сои у кормопроизводстве 
В статье показано значение генетических ресурсов растений в создании сортов сои нового поколения. На основе неопушенного образца Кобра, из Национального центра генетических ресурсов растений Украины путем гибридизации создан новый исходный матеріал. В результате исследований, проведенных в разных почвенно-климатических условиях, отобраны ценные линии, которые могут быть родоначальниками новых кормовых сортов. Их особенностью есть полное отсутствие опушения. 
Ключові слова: соя, генетические ресурсы, сорта, источники, отсутствие опушения

Belyavskaya l.G., Belyavskiy yu.V. New форми soy at Forage production 
In the article the value of genetic resources of plants is rotined in creation of sorts of soy of new generation. On the basis of the uncovered with standard there is Cobra, from the National center of genetic resources of plants of Ukraine by hybridization the new is created initial матеріал. As a result of researches, conducted in different soil-climatic terms, valuable lines which can be the founders of new forage  varieties are selected. Their feature is complete absence  of covering with. 
Klyuchovі of word: soy, genetic resources,  sorts, sources, absence of covering with
